

No obstante haberse demostrado hasta la saciedad, existe quien niega lo que algunos decimos; que se precisa reformar nuestros métodos de lucha y nuestros organismos. Son pocos, afortunadamente, los que tal dicen.

Las Sociedades obreras precisan centralizarse y formarse por ramos.

Veámoslo. Los obreros que se dedican a las Artes del Libro, están organizados en Madrid en cinco Sociedades, algunas cuentan con poquísimos sindicatos, debido a la poca importancia que tienen numéricamente sus especialidades.

No hay que decir que los obreros tipógrafos, impresores, encuadernadores, fotograbadores, etc., no poseen el espíritu societario que era de desear ni la organización que podían tener.

En la mayoría de los establecimientos tipográficos se trabajan diez horas y los jornales son verdaderamente irrisorios, incapaces de cubrir las más perentorias necesidades.

En Madrid, como hemos dicho antes, estos obreros están asociados en varias Sociedades y si tomamos el ejemplo que nos da Bilbao, podremos ver que la centralización es altamente beneficiosa. En la antedicha población los trabajadores de las Artes del Libro hallanse organizados en una sola Sociedad, y el más halagüeño resultado coronó la táctica de aquellos luchadores, y que yo defiendo.

Trabajan, si los datos que tengo a la vista no mienten, ocho horas, percibiendo jornales superiores a los que perciben los obreros madrileños que se dedican a la misma profesión.

Es decir, que los proletarios gráficos de Bilbao consiguieron ventajas que, sin la centralización, no habían logrado.

Y lo que decimos de dichos obreros podemos afirmar de los del ramo de construcción, de los dependientes de comercio, de los que se dedican a elaborar madera, de los obreros metalúrgicos...

Todas las especialidades de un oficio o arte, unidas en un solo grupo, ¿no es mucho mejor para luchar contra el capital?

¿Pues por qué no se va a ello prestamente?

Si se llegara, que se llegará, a dichas reformas, conseguiremos lo que la vieja organización no ha podido conseguir: abolir los destajos y veladas, y entre la dependencia mercantil, la jornada alta, el descanso y el internado.

Con el método centralista, ¡hamémosle así, lograremos codear nuestra organización con la de otros países. Trabajemos con cariño en la obra; hagamos grandes Sindicatos, que es lo esencial, —pues del florecimiento de la organización depende la emancipación de nuestra clase.

José López Baeza.

Madrid.

Una masa rebelde, pero inculta, movida por un impulso instintivo ante la injusticia ambiente solo podrá llegar a promover una acción violenta y, por lo mismo, ineficaz. Una masa capacitada sufi-

cientemente, en pleno conocimiento de sus deberes y de su responsabilidad social, cuando se mueva, cuando accione, llevará por delante la seguridad del triunfo.

JUAN LAMONEDA

Influencia perjudicial del sansanismo

Su actuación en la política local

Cómo empezó y cómo acaba

I

Antecedente preliminar

Inauguramos hoy una serie de artículos en los cuales iremos exponiendo la génesis, desarrollo y apogeo porque ha pasado el sansanismo, su actual enfermedad y decadencia y el futuro y ruidoso fracaso que le espera en un porvenir que cada vez vemos más cercano.

Y ese trabajo, que no se puede condensar en un solo artículo, tenemos el deber de realizarlo por que nadie, como nosotros, ha asistido a las fases más culminantes y decisivas del sansanismo en calidad de elementos propulsores de un movimiento político que fué un bien al iniciarse y al desenvolverse, pero que hay el deber de soterrar desde que adquirió carácter de plaga ilicítana.

Sansano vencido en la polémica.

Ya no quiere discutir más con los socialistas.

Así nos lo dice «La Libertad» del domingo último en el artículo de fondo y se observa luego en el resto del periódico. Sansano se retiró de una discusión que él había provocado y que nosotros aceptamos por deber y contra nuestro gusto por las razones que luego exponeremos. Sansano fué por lana y cuando vió que salía trasquilado, se retiró. Ha hecho con nosotros lo que hace tres semanas hizo con los zapateros que trabajan en su casa, a los cuales les pagaba a siete reales un trabajo que valía ocho. Si se hubiesen callado, habrían resultado trasquilados; pero reclamaron, Sansano les tuvo que pagar lo justo y se quedó sin haber obtenido lana de donde había pretendido sacarla. Somos los primeros en lamentar que Sansano sea como es. Nos gusta que lo correcto, como lo honrado, se practique por propia condición, no porque haya en el mundo guardia civil.

Naturalmente, que si fuésemos unos petulantes nos podríamos enorgullecer de haber vencido, nosotros, modestos obreros, a un hombre cuya posición social tantas ventajas ofrece sobre la nuestra en una sociedad injusta como esta del «tanto tienes, tanto vales», pues nuestro adversario, patrono por un lado, y por otro jefe de un partido monárquico — condiciones ambas más apropiadas para arrastrar tras sí la inconsciencia bajo todas sus formas, — nos provocó a una lucha muy ventajosa para él. Por eso no

somos nosotros — sin influencias oficiales, ni gente que nos rodea para picar en el presupuesto, ni otras plumas que las nuestras, pobres y toscas — quienes le han vencido. Le ha vencido la razón que nos asistía. Y si tuviéramos que profundizar más, diríamos que a Sansano, que luchó con éxito con todos — políticos, patronos de la industria alparhatera, etc., — que no fué vencido nunca por nadie — entiéndase bien, por nadie, excepto por los costureros en el año 1903, en la larga huelga de nueve meses de duración — le ha vencido en esta ocasión un enemigo grande, formidable, que le vencerá en otras, que lleva él dentro de sí mismo y que es el propio Sansano con su conducta de contradicciones y trapacerías.

Nuestra actitud

Es la que hemos observado siempre en estos casos.

Sansano ha sido partidario de ponerse con otros periódicos, cual hizo con «La Semana» y «La Voz del Pueblo», cuando se publicaban, como comadres, y salir luego diciendo: «Ya hemos hecho las paces» etc. «El digno tal, el digno cual» (advirtase que a los socialistas nos alaba en «La Libertad» del pasado domingo) para en seguida ponerse mutuamente y de nuevo verdes, volviendo a las andadas.

Nosotros no podemos hacer eso. Lo haríamos si nuestra labor hubiera respondido a una campaña personal. Pero no ha sido así. Cuando hemos dicho es una verdad lealmente sentida y observada. Por todo ello, el hecho de que Sansano no nos discuta, no nos priva del derecho de discutirle. Determinará, si, más templanza en las argumentaciones, menos acritud y pasión en los alegatos; pero las verdades se dirán. Es un hombre representativo que actúa en la vida política y social del pueblo y tenemos derecho a juzgarle. Si él impugna al médico D. Manuel Pascual Urbán por beato, ¿por qué no hemos de poder impugnar nosotros a él, por beato también, y más aún que por esto, por insincero en materias religiosas, ya que unas veces va con anarquistas y librepensadores contra el catolicismo, y otras se postra a los pies del obispo, le besa el anillo y exime a las monjas del pago de un arbitrio?

Si él ha fustigado y fustiga a los otros monárquicos, sus compinches en el terreno de la defensa común de la monarquía, pero enemigos por razón de querer arrebatarle mutuamente la tajada del presupuesto, porque algunos de ellos toleraban el juego prohibido, ¿por qué no hemos de poder nosotros impugnar a él, que cuando era alcalde — ¡tarde hemos sabido esto! — percibía aquellos tantos de marras, atribuyéndolo a personas ajenas, y que ahora en la situación conservadora en la que es también uno de los amos, ha buscado personal para estropear una de esas casas en la Plaza del 1.º de Mayo, es cómplice de las que funcionan y dice en su periódico que no sabe si en Elche se juega?

Si él critica a los que cambian de color político, ¿por qué no hemos nosotros de criticar a él, que pasó de republicano a monárquico?

Si él censura los actos políticos de los demás, ¿por qué nosotros no hemos de censurar los suyos?

A Sansano, pues, le combatire-

mos políticamente, como combatimos a los otros monárquicos, todos igualmente malos, y acaso él peor que los demás, porque, a causa de haber gobernado menos que los otros, de ser más nuevo en la política, representa un equívoco para la masa sencilla e inconsciente habiendo de las cuatro fracciones monárquicas que hay (a las fuerzas avanzadas les conviene que haya más de dos fracciones — número único que puede turnar — de la monarquía, porque entonces están los dinásticos separados y reñidos) para dividirlos caprichosa y arbitrariamente en caciquiles y anticaciquiles, como si todas ellas no fuesen igualmente hijas y madres a la vez del caciquismo.

El no haber sido nosotros y si Sansano el que provocó esta cuestión, el no habernos nosotros metido con él ni antes, ni al tiempo de haberse metido él con nosotros, sino después, obedece a que entonces Sansano, aun cuando ya era monárquico, se hallaba en la oposición, y con los que están en esta situación, generalmente no nos metemos, salvo caso, como este de que se trata, extraordinario, por que tales fuerzas de oposición actúan en Elche, casi siempre, como impugnadoras de las que mandan, que es a quienes preferentemente combatimos.

Mas de aquellas circunstancias extraordinarias que tenían justificada nuestra defensa, hemos pasado a las actuales de normalidad en que combatimos a Sansano por la participación y responsabilidad que tiene en el poder y por el equívoco, dañoso y perjudicial, que representa.

El Sindicato de Aguas de Dolores

Varios labradores simpatizantes nuestros, antisansanistas, lectores de TRABAJO y que tienen intereses en el Sindicato de Aguas de Dolores, vienen a decirnos interesándonos lo hagamos constar en esta hoja al efecto de que Sansano no desvie la opinión ni pueda engañar a nadie, que no es verdad que Acero padre e hijo, conservadores y aliados de Sansano, se hayan encargado de la dirección del referido organismo, sino otro conservador llamado Llopis, impuesto por el Gobernador civil, y ello compartiendo la dirección con Bravo, que ya la tenía; que Sansano se ha aliado con Acero porque éste le ha ofrecido regar sus tierras, contra derecho, pero no a título de hacer más mondas que Bravo sino menos, y que lo que procedía es que del Sindicato en cuestión se encargaran los propios labradores, pero que hasta tanto esto pueda efectuarse, no debe empeorarse el interés general de los asociados por atender al particular del jefe del reformismo local.

LA LIBERTAD contra Sansano

Parecerá paradójico, pero no lo es: el enemigo más formidable que tiene Sansano, es Sansano mismo, porque a causa de su contradictoria conducta de defender hoy lo que ayer combatió y de llamar un día blanco a lo que otro dijo era negro, se coloca en una falsa y lamentable situación que sus propios amigos son los primeros en deplorar. Decía Sansano que nuestro compañero Vives había firmado en el Ayuntamiento para que los campesinos pagaran 18.000 duros por re-

parto de consumos en el año actual. A eso contestamos que el calde Mollá había convenido con Vives, y otros Concejales, en los labradores pagasen nada, 40.000 pesetas y éstas entre el trarradio y radio y en la forma nosotros expuesta antes de añadir nosotros que el impuesto llamado de «Peaje y rodaje» «Tránsito de Mercancías», que era combatido Sansano, había aprobado por él, como informante con entusiasmo.

Como Sansano ha negado el último, pretendiendo hacernos pasar como falsarios, y como mientes al decir aquello de los 18.000 duros, pues lo ocurrido fué que él tuvo conforme en que los campesinos pagaran por arriendo de tierra 80.000 y pico de pesetas, ya queremos limitarnos a pedir testimonio de los amigos de Sansano que tomaron parte en aquellos acuerdos, porque esto lo hemos hecho y Sansano no ha querido aceptarlo, sino que vamos a copiarlo escrito por el mismo Sansano en periódico «La Libertad», número 194, fecha 28 de Septiembre último. ¡Ah, si tuviéramos actas notariales de todas las cosas que Sansano ha hecho y dicho! ¡Cómo quedaría Pero esta vez — ¡por vida de obispo! — van a actuar: de acta notarial, «La Libertad», y de notario el propio Sansano.

Desde luego prescindimos de copiar de dicho número las ternas y zalemas que Sansano dirige a D. Manuel Gómez Valdivia, en concepto nuestro sin otro motivo que el de estar el Sr. Gómez en el poder, y, desde luego, desmesuradas y exageradas, según los propios amigos de Sansano proclaman porque nunca un monárquico, como todos, funesto, merece tan grandes alabanzas.

Dice «La Libertad» del número referido:

«El lunes, a las cinco de la tarde, se reunieron en el despacho Alcaldía de nuestro Ayuntamiento, los Sres. Sánchez Bernad, Presidente de la Comisión de Hacienda y los concejales que a la misma pertenecen, Sres. Alonso y Román. El concejal socialista Sr. Vives, como individuo de la Comisión especial, y los Sres. Gómez, González y Sansano, como informantes invitados por dicha Comisión para presentar solución en el asunto.»

«Preside la reunión el Sr. Sánchez Bernad, y después de larga discusión, se acuerda suprimir el arbitrio de «pesas y medidas» existente; crear el de «peaje», o sea de «tránsito de mercancías» y «carruajes de lujo.» Impuesto sobre alcoholes y el descubierto que queda conseguirlo con el impuesto de inquilinato que aparece en el Informe de la Caja de Ahorros de Elche. Y se optó por este último para cubrir el renglón mayor, por considerarlo los Sres. reunidos más claro, más equitativo, y con mayores facilidades de justicia.»

«Nosotros consideramos digno de aplauso el acuerdo de la Comisión por entender es beneficioso para el pueblo y para el campo, y estaremos en todo momento al lado del Municipio que implante en definitiva lo anotado aquí, pues ya que los administradores se inclinan hacia bajo, justo es que el pueblo se eleve hasta ellos, con el fin de que unidos, se consiga implantar la paz, la justicia y el progreso de nuestro querido Elche.»

TRABAJO

«Informe que ha sido presentado por la Caja de Ahorros para la su presión de los consumos, que ha sido aprobado unánimemente por la Comisión especial nombrada para el efecto, por los informantes todos, y por el M. I. Ayuntamiento.»

«El campo de Elche tiene 37.689 hectáreas, 81 áreas y 23 centiáreas, equivalentes a 895.485 tahullas, 8 octavas y 22 brazas, que deducido el 40% que el catastro considera de baja por errores, caminos, veredas, barrancos, etc., etc., quedan para tributar 375.811 tahullas, las cuales producen al año 1.345.043 pesetas con 38 céntimos, cuyo 1/2 por 100 de tributación mensual es igual a 6.772'22 pesetas, y al año 80.703'64.»

De propósito, y para que el texto no resulte alterado ni en una coma ni en lo más mínimo, nos hemos privado de subrayar frases y conceptos sabrosísimos, escritos por Sansano en lo que copiado queda, que de seguro paladeará ricamente todo el que nos leya.

Se comprende ahora, se comprende bien, por qué Sansano no ha querido aceptar la controversia oral a que constantemente hemos venido retándole los socialistas?

El que se llama socialista y no trabaja por el único diario que defiende a los proletarios todos, no cumple como bueno.

Y el que por medios diversos, le quiere restar fuerzas, no puede ser socialista ni lo ha sido.

La contienda electoral A LA LUCHA

Si, los socialistas vamos a la lucha en las próximas elecciones de diputados a cortes, con la misma fe y el mismo entusiasmo que si fuéramos a obtener un triunfo material, «que tenemos descontado», pero esta nuestra actitud de tomar parte en estas contiendas electorales, cuando se sabe de antemano que no hemos de conquistar ningún puesto, obedece a nuestra táctica de siempre, y a que queremos inocular a los ciudadanos en las luchas políticas, el virus de la rebeldía, para que se vayan despojando del vicio de votar a candidatos monárquicos.

Los que irán al parlamento por esta circunscripción y por tantas otras, no son la voluntad de los ciudadanos, sino los que por virtud de tener el caciquismo en sus manos, el funcionamiento de la máquina electoral, la mueve a su antojo, y saca triunfante, empleando todos los vicios y los atropellos que preciso sea, a aquellos que han de ser sus serviles y mejor defensores sus intereses.

No es preciso hacer la apología de los candidatos monárquicos que luchan por esta circunscripción, no, los consideramos igual que todos los demás de los otros distritos; pero sí que hemos de hacer un pequeño parangón entre estos y los

que votaremos los socialistas y todos los demás ciudadanos que no estén conformes y protesten de la oligarquía imperante.

Los candidatos monárquicos representan al carcomido régimen imperante, y votar por ellos significa estar conformes con el fusilamiento de Ferrer, Malet, Hoyos, Baró, y Clemente García, con la represión sanguiñaria de la semana trágica de Barcelona, con la construcción de una segunda escuadra, en lo que se invertirán muchos millones, con el gasto superfluo de 600 millones para un ferrocarril eléctrico de Madrid a París, habiendo en España más de 4.000 pueblos, no sin comunicación de línea férrea, sino sin carreteras ni caminos vecinales; con que haya un presupuesto irrisorio para instrucción pública, careciendo de escuelas muchos pueblos, con que se sacrifican inútilmente en Marruecos muchas vidas y se gasten millones y más millones en la maldita guerra, con que perduren y se arraiguen más todas las plagas sociales que padecemos y todos los demás vicios y causas originadas por un estado social caduco.

Por el contrario, votar la candidatura socialista significa hacerlo contra la guerra, las represiones; por la instrucción, contra el caciquismo, contra todos los gastos inútiles; en resumen: contra el carcomido régimen social imperante, y derrumbarlo, para implantar encima de sus ruinas una sociedad más justa y más en armonía con los intereses de todos los desheredados.

De manera, que la elección para emitir el sufragio entre los candidatos monárquicos y los que votaremos los socialistas, no es dudosa, así es que todos los ciudadanos que luchan por un mejor bienestar, deben de votar a favor de nuestros candidatos, que son los únicos que en el Parlamento defenderán denodadamente la causa de los oprimidos, tan villipendiada y ultrajada por los burócratas.

Comparad la labor hecha en pró de la humanidad por los Frances Rodríguez, los Villamil, los Canals, y el otro conservador, *celebre*, desconocido por cierto; con la de nuestros candidatos, que lo son el aventajado catedrático del Instituto de Alicante, D. JOSE VERDES MONTENEGRO, socialista, y el popular y conocido periodista, director de «El País», D. ROBERTO CASTROVIDO Y SANZ, republicano, y con seguridad que le otorgaréis vuestros sufragios a la candidatura conjuncionista.

No perdamos de vista que de nuestra energía y actividad depende de que el sufragio universal sea un hecho, y que seremos más respetados cuanto más grande sea nuestra protesta contra la monarquía y sus hombres.

Ahora, compañeros y ciudadanos todos, a trabajar para que la candidatura conjuncionista tenga el éxito mayor posible, haciendo que la voten todos los amantes de la libertad y del progreso.

¡A la lucha, pues, a cumplir como buenos!

Para mayor comodidad de los electores, se establecerán el día de la elección, centros electorales en los cinco distritos de la población, a donde podrán ir a consultar en la sección que tienen el voto y todos los demás asuntos concernientes a la elección.

Candidatura Republicano-Socialista

PARA DIPUTADOS A CORTES

José Verdes Montenegro, Catedrático
Roberto Castrovido Sanz, Periodista

Illicitanos: Esta candidatura representa la moralidad, la honradez, la consecuencia política y el amor a la democracia y al Pueblo.

Todo ciudadano digno debe votarla y propagarla.

Esta candidatura es una protesta contra la guerra, contra el analfabetismo, contra la mala administración, contra toda injusticia, cualquiera que sea su forma.

Ciudadanos honrados, obreros conscientes: Votad al republicano e insigne periodista Director de «El País» Roberto Castrovido Sanz y al socialista y sabio catedrático, José Verdes Montenegro.

Distrito 1.º. Secciones 1.ª, 2.ª y 3.ª, calle del Capitán Lagier, número 3; domicilio de D. Gerónimo Hernández.

Distrito 2.º. Secciones 4.ª, 5.ª, 5.ª bis y 6.ª. Plaza de D. Joaquín Costa, frente al Círculo Obrero, (parador) domicilio de Francisco Bernad.

Distrito 3.º. Secciones 7.ª, 8.ª y 9.ª; Calle Nueva S. Antonio, 20, casa del compañero David Gasón.

Distrito 4.º. Secciones 10, 11 y 12; plaza del 1.º de Mayo, 9, domicilio de Salvado Ferrández Torres.

Distrito 5.º. Secciones 13, 14 y 15, casa del compañero Jaime González Buigues, calle de Aspe, 5.

Además a la puerta de cada sección habrá dos compañeros repartiendo candidaturas.

Palabras textuales

La monarquía está podrida. Yo no volveré a ser monárquico, porque antes que engañar al pueblo, me retiraría de la vida política.

Sansano

1910

Lo mismo son los conservadores, que los demócratas y liberales.

Hay que combatirlos a todos y no apoyar a ninguno.

Sansano

1911

Por «El Socialista»

Suscripción permanente

Suma anterior.	3'55
J. Vives	0'20
R. Brotóns	0'10
M. Medina	0'20
Juan Maciá	0'10
Joaquín Segura	0'10
A. Moltó	0'10
J. Pascual	0'05
T. Cañizares	0'10
O. Cabanes	0'10
Total	4'60

Teatro Llorente

Ponemos en conocimiento del público, que la función que están organizando los jóvenes socialistas a beneficio

de su sociedad, se celebrará el domingo ocho de marzo.

Los trabajadores debemos prestarle ayuda para que el beneficio resulte lo más grandioso posible.

Se pondrán en escena los dramas «El Arcediano de San Gil» y «Lucha Social», y el precioso juguete cómico «Un chuche municipal».

PRECIOS. — Platea sin entradas, 2'30; Palco sin entrada, 1'80; Butaca con entrada, 0'65; Entrada General 20 céntimos.

Notas de la Región

Grevillente

Al señor Alcalde:

Los honrados vecinos de Cuevas de Perdigonera y de la calle del Angel, piden con benevolencia se de usted un paseito por la citada calle, y vea el montón de ripio o escombros que, sin duda los habrá puesto algún fresco, sin percatarse de los perjuicios que podía ocasionar.

El que suscribe esta petición se ha dado un fuerte batacazo, y ha dado origen ya a muchas caídas de otros honrados vecinos; así es que le suplico que ponga lentes a sus subordinados, a fin de que eviten estas vergüenzas.

El Corresponsal

Convocatorias

Agrupación Socialista

Se convoca a junta general ordinaria para hoy domingo 1.º de Marzo a las 2 de la tarde y en el Teatro Llorente, a fin de cumplimentar el artículo 13 del vigente Reglamento.

Debiendo tratarse en esta Asamblea asuntos de verdadera importancia, relacionados con las próximas elecciones generales, se encarece la puntual asistencia de los afiliados.

El Secretario, *Francisco García*. V.º B.º El Vicepresidente, *Miguel Bordenado*.

Obreros: Leed nuestro diario, «El Socialista.»

NOTICIAS

En cartera nos ha quedado un chispeante artículo que no publicamos por exceso de original y además porque el individuo a quien va dirigido nos parece, sobre todo después de su huida, un infelizote.

Se titula el trabajo «El payaso de les Bayes» — «Los labradores le han conocido».

Militin

Se celebrará hoy uno de propaganda societaria, en Santo Domingo de la Calzada, a las once de la mañana en el salón de baile «La Lira», en el que tomarán parte los compañeros de Haro José López y Mauricio Mediero.

Cambio de domicilio

En atenta comunicación nos participa el médico D. Juan Micó Serrano, que ha trasladado su domicilio de la calle de San Jorge número 13, al 27 de la misma calle.

Lo que hacemos público para conocimiento de su numerosa clientela.

Servicios médicos

LA UNION, Sociedad femenina de socorros mutuos

Servicio médico para los meses de Febrero, Marzo y Abril. Santamaría y Llano: D. Juan Micó.

Arrabal y Centro: D. Andrés Brú.

Círculo Obrero Illitino. Servicio médico para los meses de Enero y Febrero.

Arrabal: D. Manuel Martínez. Centro y Santamaría: D. Juan Micó.

Llano: D. Andrés Brú.

Clínica Médico-Quirúrgica

D. Julio M.ª López

Canalejas (Corredora), núm.

Consulta de Medicina y Cirugía general. Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.. Visita a domicilio

Se admiten iguales

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Saldo anterior	15.549.047'43
Imposiciones durante la semana	488.781'00
Suma	16.037.828'43
Relintegros	537.714'00
Saldo	15.500.114'43

Cartagena 21 Febrero 1911. Tipografía de José Aguilá

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE SEPTIEMBRE 1913

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España.	4.851.898'40	Cuentas corrientes.	5.717.502'38
Pagado dividendo cuenta utilidades.	286.260	Imposiciones a fecha fija.	747.641'50
Fondos Públicos.	1.631.588'20	Imponentes de la Caja de Ahorros.	15.085.708'52
Descuentos sobre la plaza.	6.680.497'19	Efectos a pagar.	365.424'85
Efectos a cobrar.	7.463.175'80	Corresponsales.	2.564.324'79
Cuenta corriente con garantía personal.	1.748.208'49	Varios.	304.765'28
de valores.	4.811.980'27	Dividendos a pagar.	10.554'00
Solares en el ensanche de Cartagena.	20.758'85	Utilidades líquidas.	567.814'64
Corresponsales.	7.316.639'76	Fondo de reserva estatuario.	1.000.000
Varios.	1.346.233'12	Fondo de reserva (voluntario).	500.000
Inmuebles.	885.984'42	Capital.	10.000.000
Mobiliario.	165.819'25	Total.	37.417.825'91
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.	59.837'16		
Total.	37.417.825'91		
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia.	28.061.903'58	Depositantes de efectos en custodia.	28.061.903'58
necesarios.	290.500	Acreedores por depósitos necesarios.	290.500
en garantía.	4.000.406'23	Depositantes de valores en garantía.	4.000.406'23
TOTAL GENERAL.	64.770.635'72	TOTAL GENERAL.	64.770.635'72
v.º d.º EL DIRECTOR GENERAL, Casimiro Muñoz		EL INTERVENTOR, Rafael Sierra	

**Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante
Y VICE-VERSA**

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Alto de la Barcelona, 24

ALICANTE.—Calle Zaragoza, 5

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

JOAQUIN PEREZ SANCHEZ Fabrica de Aguardientes,
Licores y Jarabes.—ELCHE

Diccionario Manual Enciclopédico
X X X X DE LA X X X X

Lengua Española

publicado por Saturnino Galleja

Contiene todas las voces corrientes y familiares en España, en las Repúblicas Iberoamericanas y en Filipinas; las palabras técnicas usuales de ciencias, artes, industrias, deportes y descubrimientos modernísimos en todos los órdenes de la actividad humana, con millares de artículos biográficos, geográficos, históricos, etc.

Edición ilustrada con más de 6.000 grabados en negro y en colores; más de 200 mapas geográficos; cientos de retratos de hombres célebres y láminas enciclopédicas. Todo nuevo y original. EL MEJOR DICCIONARIO ECONOMICO PUBLICADO HASTA EL DIA EN ESPAÑA.

PRECIO: OCHO PESETAS

De venta en Librería Agulló y Sanaleja

¡¡COSTUREROS!! DISPONIBLE

AGUJAS ALMARADAS

CALIDAD EXCELENTE

a 40 céntimos de peseta.

VICENTE FERRANDEZ SELVA

Barrio San Jerónimo, núm. 25

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO + PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido.	25 cts.
» de sopa.	30 »
» de arroz con conejo.	30 »
» de estofado de ternera.	30 »
» de guisado de almóndigas.	30 »
» de habichuelas.	30 »
Un par de huevos a plato.	25 »
Uno.	15 »
Un par de chuletas asadas o fritas.	25 »
Una.	15 »

Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos
Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiachí.

La Táctica Revolucionaria, Fuerzas y Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

A 10 céntimos
Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Galería de "Vida Socialista": Retratos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós

A 15 céntimos
De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles "El Trabajo", por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos
Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos
Ley de reuniones públicas y de Asociación.

DISPONIBLE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras—ELCHE